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Вступ 

 

Тіньова економіка зародилася з появою економічних відносин і властива 

всім економікам сучасних країн. Вона як явище проникає в усі сфери 

економічних відношень і реалізується в численних формах, починаючи від 

втечі в офшори, зарплат в конвертах до кустарного виробництва одягу 

незаконними мі-грантами. Тіньова економіка прихована від контролю, в ній не 

платяться податки, що породжує безліч проблем з наповненням бюджетів усіх 

рівнів. 

Актуальність теми обумовлена посиленням росту тіньової економіки з 

кінця XX століття в цілому ряді країн, недостатністю її вивченості, високим 

розкидом оцінок її розміру, особливо для кожної з країн на пострадянському 

просторі. За даними МВФ, в 2018 році частка тіньової економіки України в 

ВВП становила 42%, але за результатами досліджень ряду економістів [55, 54, 

49] з 2007 по 2018 роки вона варіювалася від 40 до 52% ВВП. Висока частка 

тіньової економіки в ВВП в умовах невизначеності представлених оцінок 

обумовлює необхідність вдосконалення методів її вимірювання. 

В економічній теорії досі не існує сформованої точки зору щодо ролі 

тіньової економіки в загальній економічній системі. З одного боку, тіньова 

економіка є проблемою для держави, так як вона не контролюється і з неї не 

сплачуються податки. З іншого боку, вона часто виступає як засіб збереження 

бізнесу (отже, збереження робочих місць і соціальних благ), який би 

збанкрутував в разі повної сплати податків. Це актуалізує необхідність 

поглибленого розуміння сучасних механізмів виникнення, розвитку, оцінки та 

регулювання тіньової економіки. 

Незважаючи на те що злочинна і тіньова економічна діяльність давно вже 

є фактом нашого життя - і в даний час відбувається її зростання в усьому світі, - 



майже при всіх формах організації суспільства робляться спроби обмежити 

зростання цієї діяльності  через її можливі серйозні наслідки. 

Об'єкт дослідження даної дипломної роботи – процеси неформального 

працевлаштування на підприємствах України. 

Предмет дослідження – імітаційна модель участі населення у тіньовій 

економіці. 

Метою роботи є виявлення основних факторів, що спонукають населення 

до участі у тіньовій економіці. 

Для реалізації поставленої мети поставлені і вирішені такі основні 

завдання: 

1. розглянути сучасний стан тіньової економіки в Україні; 

2. визначити фактори, що спонукають населення до участі у тіньовій 

економіці шляхом неформального працевлаштування; 

3. побудувати агентну модель участі населення у тіньовій економіці 

України у середовищі AnyLogic; 

4. побудувати прогноз участі населення України у тіньовій економіці. 

Структурно дипломна робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури та додатків. 

Для розв’язання поставлених завдань в роботі були використані наступні 

методи: 

- бібліографічно-описовий; 

- теоретичного узагальнення; 

- агентного моделювання; 

- графічний; 

- метод аналізу та синтезу. 

Інформаційною базою при написанні роботи послугували роботи 

вітчизняних та зарубіжних вчених, підручники і навчальні посібники, які в 



певній мірі висвітлюють сутність та проблеми тіньової економіки у світі, 

зокрема в Україні. 

  



Висновки 

 

Розроблена модель адекватно відображує динаміку надходжень до 

Пенсійного фонду, тому же прийнята як основа для подальших удосконалень. 

На підставі експериментів з моделлю можна зробити наступні висновки. 

Розрахунки підтвердили, що при невисоких штрафах і середньому рівні 

контролю поведінка ухилення від сплати є більш ефективною для платників 

податків.  В умовах, коли опортуністична мотивація має масове поширення, 

такий тип поведінки стає переважаючим, що призводить до суттєвих втрат 

держави. 

Очевидними шляхами виходу з даної ситуації є підвищення штрафів і 

поліпшення податкового контролю.  Збільшення штрафних санкцій змінює 

рентабельність типів поведінки так, що більш обережна і поміркована щодо 

сплати податків поведінка стає більш ефективним для платника при тому ж 

стані контролю, і його можна розглядати, як компромісний тип поведінки, що 

погоджує інтереси обох сторін. 

Цей досить очевидний висновок примітний тим, що він коректний для 

деякого середнього рівня контролю, що характеризується визначеною 

частотою перевірок і ступенем розкриття ухилення.  Якщо збільшення 

перевірок при підвищенні ставок посилює розрив рентабельності на користь 

еластичного поведінки для платника податків, то поліпшення якості контролю 

має інші наслідки. 

Значне збільшення штрафних ставок призводить при хорошій якості 

роботи контролюючих органів до такого збільшення надходжень за рахунок 

штрафів, що робить опортуністичну поведінку платників податків вигідною 

державі і навіть більш привабливою, ніж абсолютно законослухняна 

поведінка.  Така ситуація є дуже небезпечною в умовах, коли жорсткий 

опортунізм (завзяте ухилення від податків) не вигідний економічним агентам.  



З боку держави має місце зацікавленість в створенні таких умов 

оподаткування і контролю, які дозволяють обкладати платників 

максимальними штрафами.  Інша сторона платники - прагнуть до помірної 

гнучкої поведінці, до такого типу, який можна назвати м'яким опортунізмом.  

Прояви такого конфлікту інтересів можна спостерігати у вітчизняній 

податковій практиці. 

Наприкінці треба відмітити, що зовнішні умови не сприяють ні виходу 

неформального сектору з «тіні» ні стабілізації фінансового стану Пенсійного 

фонду. Кардинальне зниження ставки ЄСВ в 2016 році не вирішило основних 

проблем фонду. Населення України продовжує старіти, мова йде про 

структурні зміни у розподілі населення за віком. Принцип побудови солідарної 

пенсійної системи полягає в тому, що на відрахування працюючого населення 

утримуються люди похилого віку. На даний момент в Україні на кожного 

працюючого працівника приходиться утримання одного пенсіонера. Це велике 

навантаження на Пенсійний фонд з урахуванням того, що великий відсоток 

неформального сектору скорочую надходження у фонд. Недовіра населення 

державним та комерційним фінансовим установам в умовах інфляції не 

дозволяє впровадити трьохрівнєву  пенсійну систему. 

Ситуація вимагає створення робочих міст; скорочення потоку трудової 

міграції, особливо це стосується людей репродуктивного віку; впровадження 

соціальних програм для збільшення числа народжених та підтримку 

малозабезпечених верств населення.  

Навіть істотне зниження податкових ставок не призведе  до значного 

скорочення масштабів тіньової економіки, але може забезпечити їх 

стабілізацію. 

Граничні податкові ставки мають більше відношення до прийняття 

людьми рішення працювати в тіньовій економіці, ніж середні податкові 



ставки;  заміна прямих податків непрямими навряд чи сприятиме поліпшенню 

дотримання податкового законодавства. 

Подальшим розвитком моделі може бути підрахунок витрат Пенсійного 

фонду, урахування демографічних структурних змін та трудової міграції. 
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